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Lakritze
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Invariante Flachensumme

Quadratflachen = {3.47, 3.47}
Flachensumme = 6.93

www.walser-h-m.ch/hans/Vortraege/20220203



Als ich 0as erste Nal auf 0em Dampfroagen safd

Quadratflachen = {3.5, 1.58, 0.39, 1.58, 3.5}
Flachensumme = 10.57

www.walser-h-m.ch/hans/Vortraege/20220203



Als ich 0as erste Nal auf 0em Dampfroagen safd
Ganze Periodenlange. Schubspiegelsymmetrie

\ 2

Quadratflachen = {1.69, 0.4, 1.48, 3.44, 3.56}
Flachensumme = 10.57

www.walser-h-m.ch/hans/Vortraege/20220203



Achterbahn (Lissajous-Kurve)

Quadratflachen = {0.1, 0.06, 0.02, 0.02, 0.05, 0.1, 0.15, 0.17, 0.15, 0.1

Flachensumme = 1.44

www.walser-h-m.ch/hans/Vortraege/20220203



Externer Pivot

Quadratflachen = {23.39, 6.62, 30.01}
Flachensumme = 60.02



Externer Pivot
Tponka




Beweis?

Schlusselformeln
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Beweis: regelmaBiges n-Eck

Schlusselformeln
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Beweis: regelmaBiges n-Eck

Schlusselformeln
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Pythagoras

Quadratflachen = {0.4, 3.6}
Flachensumme = 4



Pythagoras

Morgen B Abend

Quadratflachen = {4, 0}
Flachensumme = 4



Pythagoras bei Nacht

Morgen g Abend

Quadratflachen = {0, 4}
Flachensumme = 4



Kopernikus

Quadratflachen = {0.4, 3.6}
Flachensumme = 4



Kopernikus

Quadratflachen = {0.4, 3.6}
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Kopernikus

Quadratflachen = {3.37, 5.04}
Flachensumme = 8.41



Quadratflachen = {3.37, 5.04}
Flachensumme = 8.41



Apollonios (Apollonigs von Perge, 265 BC-190 BC)

al-Sijzi

(Abu Said Ahmdd ibn Muhammadch, jzi, 945-1020)

Quadratflachen = {3.37, 5.04}
Flachensumme = 8.41



A4, ..., A, drehen
um Schwerpunkt S

Al

A,

Quadratflachen = {522.64, 253.12, 294.23}
Flachensumme = 1069.99
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A4, ..., A, drehen um Schwerpunkt S
C ein externer Punkt

Summe der Quadrate der Abstande von C

zu den Punkten A,, ..., A, invariant.
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Ak(xk,yk), k=1,...,n Exk:O, Zyk:()



A4, ..., A, drehen um Schwerpunkt S

C ein externer Punkt

Summe der Quadrate der Abstande von C

zu den Punkten A,, ..., A, invariant.

Beweis:

Ursprung in den Schwerpunkt S

Ak(xk,yk), k=1,...,n Exk:O, Zyk:()

C(xc»yc)



A4, ..., A, drehen um Schwerpunkt S

C ein externer Punkt

n n
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A4, ..., A, drehen um Schwerpunkt S

C ein externer Punkt
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A4, ..., A, drehen um Schwerpunkt S

C ein externer Punkt
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A4, ..., A, drehen um Schwerpunkt S

C ein externer Punkt
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A4, ..., A,drehen um Schwerpunkt S

C ein externer Punkt
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C ein externer Punkt
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Apollonios / al-Sijzi

rot s

blau
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Apollonios / al-Sijzi

rot = blau
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Apollonios / al-Sijzi

rot = blau



Papillon

SchlieBungsfigur

rot = blau



Papillon

SchlieBungsfigur

Beweis der SchlieBungseigenschaft:
Walser, H. (2021): Spiel mit Quadraten
MU Der Mathematikunterricht

Jahrgang 67. Heft 3. August 2021. 17-27
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rot = blau
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ganzzahlig

6% +7> =27 +9°
36+49=4+81=85
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S. Ramanujan
1887-1920

95 4+10° =17 +12°
729+1000=1+1728

rot = blau
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Papillon

SchlieBungsfigur

rot = blau



Zuruck zu Pythagoras

rot = blau
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Umkreise



Papillon

Gemeinsamer
Schnittpunkt

Umkreise



Papillon

Quadrat

Umkreise



Papillon




Papillon

Strecke mit Mittelpunkt



Papillon

Strecke mit Mittelpunkt
Strecke mit Mittelpun

rot = blau



Papillon

Strecke mit Mittelpunkt
Strecke mit Mittelpun

orthogonal
gleich lang

rot = blau



Papillon

Drei kollineare Punkte

rot = blau



Papillon

gleich lange
schwarze Strecken
45°-Winkel




Papillon

gleich lange
schwarze Strecken
45°-Winkel

rot = \/E schwarz
blau = x/§ schwarz




Papillon




Papillon




Papillons



Papillonspirale



Papillonspirale

rot = ¥2 blau




Danke
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